
A sorozás ruházati biztosítása, 
a katonák külső megjelenése 

(Megjelent a Przeglád K watermistrzowski e. folyóirat 
1976. évi 2. számában) 

(Fordítás) 

A ruházati szolgálat által megvalósított intézkedések végeredményben el 
kell, hogy érjék a katonák magas színvonalú külső megjelenését. 

A katonák helyes külső megjelenéséért végzett munkának olyan állandó és 
jól szervezett folyamatnak kell lenni, amely minden szervezeti formát és a ve
zetés minden szintjét érinti. E céf megvalósítása a ruházati szolgálat egész ap
parátusától megfelelő tevékenységet követel. Azonban komoly feladat és szerep 
hárul az alegységek parancsnokaira és törzsfőnökeire is. A közösen végzendő 
ilyen irányú tevékenységet nem jellemezheti kampányszerűség - rendszeresnek és 
következetesnek kell lennie. 

A csinos megjelenés problematikájának a ruházati szolgálat mindig nagy 
figyelmet szentelt. Ezt a szempontot elsődlegesként kezeli. A ruházati ellát
mány szabványai ugyanis évente változnak, de a szolgáltató bázis is fejlesztésre 
és korszerűsítésre kerül. Ilyen körülmények között lényegessé válik - a ruházati 
ellátásban és a csapatok kiszolgálásában az optimális eredmények egyidejű el
érése mellett - a rendelkezésre bocsátott eszközök legésszerűbb kihasználása. 

A katonák csinos megjelenése - nemcsak a hadsereg vezetése által meg· 
szabott követelmények teljesítésére való tekintettel, hanem a legtágabb értelem
ben vett társadalmi érdek szemszögéből is - igen lényeges kérdés. A katonák 
külső megjelenése a társadalomnak a hadseregről, a vezető káderekről és a 
hadtápapparátusról alkotott véleményét lényegesen befolyásolja. 

A katonák külső megjelenését 
befolyásoló anyagi és nem anyagi jellegű tényezők 

A helyes külső megjelenést a tényezőknek két alapvető csoportja befo
lyásolja: 

a) az anyagiak, amelyek közé az ellátó és szolgáltató funkciókat kell 
sorolni; 

b) a nem anyagi jellegűek - amelyek a cikkek viselése és a ruházati fe
gyelem fogalomkörébe tartoznak. 
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A hatásgyakorlás e két szférájának a kölcsönfüggését az 1. sz. rajz áb
rázolja: 
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A tényezők első csoportjában a folyamatos intézkedések megvalósítását 
meghatározó, az ellátás és a szolgáltatás megfelelő színvonalát biztosító elemek 
szerepelnek. A racionális ellátás, a helyes tárolás és a karbantartó műveletek
nek a megszabott időben történő elvégzése a ruhadarabok használati tulajdon
ságait megőrzik és meghosszabbítják, megelőzik idő előtti elhasználódásukat, 
végső soron a takarékosság irányában hatnak. 

A járandóságnak és a szolgáltatások körének a szabályozása (normázása) 
a gazdasági egység és az elöljáró szint ruházati szolgálat apparátusának a ha
táskörébe tartozik. A meghatározott szabályok és alapelvek az alegységparancs
nokok és főnökük előtt általában ismeretesek, tehát e problematika kifejtése 
szükségtelen. 

Az alegység szolgáltató bázisára azonban érdemes némi figyelmet szen
telni. 

A szolgáltató bázis az alegységekben az alábbiakból kell, hogy összete
vődjék: 

a) az alegység ruhatárából - melynek rendeltetése a kimenő és a gyakorló 
(szolgálati) ruhák megőrzése. Ezen túlmenően azokban az alegységekben, ahol 
zömmel speciális szolgálatot teljesítőket foglalkoztatnak (pl. a páncélosoknál) 
célszerű, a speciális és a munkaruhák megőrzésére különálló ruhatárt létesíteni; 

b) gazdasági helyiségből - ahol maguk a felhasználók kisebb javításokat, 
karbantartó műveleteket végeznek, ruhadarabjaikat rangjelzéssel látják el és 
(kölcsönösség alapján) fodrász-tevékenységet folytatnak; 

c) szárítóhelyiségből ~ ahol maguk a felhasználók ruháikat, cipőiket és a 
maguk mosta apróbb ruhadarabjaikat szárítják, valamint - ha különálló helyi
ség nem áll rendelkezésre - a speciális és munkaruháikat megőrzik. 

A ruhatáraknak és a gazdasági helyiségeknek a szabványok szerinti beren
dezését a ruházati szolgálat biztosítja. A szabványfelszáelést úgy alkották meg, 
hogy az lehetővé teszi a különböző létszámú, rendeltetésű és helyi körülmények 
között levő alegységeknek mind a helyőrségi, mind a tábori szükségleteik kielé
gítését. 

130 



A ruházati szolgálat rendelkezésére álló adataiból kitűnik, hogy a hadsereg 
igényei - ebben a vonatkozásban - teljes mértékben kielégítésre kerültek. Most 
főként e berendezéseknek a használatbavételkori helyes kihasználására, vala
mint megfelelő működőképességük fenntartására kell a figyelmet fordítani. 

A katonák kiilső megjelenését befolyásoló, nem anyagi jellegű tényezők má„ 
sodik csoportjában - mint ahogy már említettük - a használatbavétellel és a 
ruházati fegyelemmel kapcsolatos funkciók szerepelnek. Ilyen vonatkozásban a 
tevékenység három alapvető - együttesen ható, területét különböztetheti ük meg: 

a) oktatás, 
b) felügyelet, 
c) a szabályrcndeleti utasítások és előírások betartásának a megkövetelése. 

Ennek az egyezményesen elfogadott felosztásnak elő kell segítenie a kato-
nák csinos megjelenését biztosító, ezen tényezők lényegének és szerepének a 
megértését. 

Az oktatás azon alapszik, hogy megismertessük a felhasználókkal ruházati 
járandóságaikat, a használat, a karbantartás, a megőrzés szabályait, a ruházaton 
végzendő kisebb javítások kötelezettségét, a ruhafajtákat, a viselési körülmé
nyeket, az öltözködés alapvető szabályait, a rangjelzések és kitüntetések vise
lésének módját, továbbá a felügyelet, a szabályok és előírások megkövetelésé
nek alapvető formáit. 

A felügyelet a szabályrendcletekben, előírásokban, az illetékes elöljárók 
parancsaiban és utasításaiban foglalt rendelkezések ellenőrzését célzó funkció 
gyakorlását jelenti. Az alegység szintű felügyeleti rendszer összefüggéseit a 2. sz. 
rajz ábrázolja. 

A felügyelet formáinak és fajtáinak a bemutatott rendszere, valamint a 
funkcionális személyek kötelezettségei a gyakorlatban is bizonyítják e tényező 
fontosságát, de tanúskodnak az alegység szerepének a jelentőségéről is .. A gya
korlati élet bizonyítja, hogy ott, ahol a vezetés minden szintjén helyesen telje
sítik a felügyelettel kapcsolatos feladatokat és a katonák külső megjelenése 
ellen kifogás nem merül fel, ott a katonai fegyelemben sem esik csorba. 

A megkövetelés - a ruházat felhasználójára gyakorolt hatás rendkívül lé
nyeges formája, amellett felbecsülhetetlen szerepe van a nevelésben. Az alegy
ségparancsnoki és politikai apparátusa széles skálájával rendelkezik az olyan 
módszereknek, amelyek az alegység mindennapi életében a szabályzatok és elő
írások rendelkezéseinek a katonáktól való megkövetelését biztosítják. 

Megfontolandó lenne viszont az, hogy a felhasználókra gyakorolt hatás 
egyes formáit milyen módon és mikor kell alkalmazni ahhoz, hogy optimális 
eredmények legyenek elérhetők. Egyúttal célszerűnek látszanak megítélni, hogy 
a hatás kifejtésének ez az időszaka az alegység parancsnoki apparátusa által 
tetszőlegesen választható-e ki, avagy más meghatározott tényezők által is de
terminált-e. 

Az újoncok fogadása és ruházati ellátása 

A ruházat felhasználójára gyakorolt hatást célzó tevékenység kezdeti idő
pontját nem lehet tetszőlegesen kiválasztani. E folyamatban ugyanis olyan em
beri közösségek vesznek részt, melyek között meghatározott függések és kap
csolatok jönnek létre. 
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2. sz. rajz 

Az első ilyen közösség a gazdasági egység ruházati szolgálatának appará
tusa, a második a parancsnoki, a politikai és a törzsfőnöki apparátus, majd 
végül a harmadik - a felhasználó katonák közössége. Meg kell jegyezni, hogy 
e különböző közösségek a tevékenységbe különböző időpontokban kapcsolódnak 
be. E mechanizmus könnyebb megértése érdekében el kell különíteni e közössé
gek tevékenységének egyes időszakait. Az ilyen vonatkozásban szerzett eddigi 
tapasztalatok azt mutatják, hogy a tevékenységet már a tényleges szolgálatra be
hívott újoncoknak az alegységbe való beosztása előtt el kell kezdeni. Az újonc
nak a katonasággal való első találkozásától és e találkozáskor nyert benyomá
sától függ ugyanis a katonai szolgálathoz fűződő további viszonya. 

A tényleges katonai szolgálatra behívott újoncok fogadásának a biztosítása 
rendkívül összetett feladat. Számos különnemű - ezen belül a ruházati szol
gálat által megvalósítandó - tevékenységet követel, amelyeket meghatározott 
jdőben és meghatározott sorrendben kell elvégezni. E műveletek három alapvető 
szakaszát különböztethetjük meg, nevezetesen: 

a) az első - az előkészítő szakasz; 
b) a második - a tulajdonképpeni fogadás; 
e) a harmadik - a besorozott katonák asszimilálódása az alegységben. 

Előkés,ító szakas, 

Az előkészítő szakaszban a besorozott újoncok ruházati ellátásával kapcso
latos feladatok végrehajtása tekintetében a legfőbb teher az egység ruházati 
szolgálatának a vállán nyugszik. 
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3. sz. rajz 

E szakasz alapvető intézkedéseihez az alábbiakat sorolhatjuk: 
a) mcgfeleJő méretű és mennyiségű kimenő- és gyakorlóruházat felhal

mozása; 
b) azoknak a helyiségeknek a kijelölése, előkészítése és kellő berendezése, 

ahol a katonák bevonulása során a ruházati ellátás biztosításával kapcsolatos 
műveleteket végezni fogják; 

c) a bevonulók fogadása helyén e műveletek elvégzését célzó személyzet 
kiválasztása, kioktatása és eligazítása; 

d) kapcsolat felvétele a szervezési-nyilvántartó részleggel abból a célból, 
hogy az előreláthatóan bevonulók méreteire vonatkozó adatokat és szervezeti 
beosztásukat megismerjék; 

e) a ruhák testméret szerinti kiválasztását (hozzáigazítását) szolgáló helyi
ség előkészítése, megfelelő mennyiségű kimenő- és gyakorlóruha összegyűjtése; 

D az újoncok elhelyezési körletének és az alegység gazdasági hátterének a 
megfelelő felkészítésében való részvétel. 

Az előkészítő szakasz feladatainak a helyes és időben való végrehajtása 
meg kell, hogy könnyítse a bevonulók tényleges fogadását és az alegységbe való 
beilleszkedését és a további szakaszokban végzendő munkákat. 

A tényleges fogadás szakasza 

Ez a szakasz olyan műveletek összességét tartalmazza, melyek realizálásá
ban az újoncok fogadásának folyamatában mindhárom közösség részt vesz. E 
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közösségek tevékenységének helyes megszervezése a fogadás zavarmentes lebo
nyolítását biztosítja. 

Az újoncok fogadása és az alegységekbe való besorolása céljából az egység 
ún. ,,újoncfogadó pontot" létesít. A fogadó pont létrehozását a katonai egység 
parancsnoka - a katonai kerület parancsnokának a rendelkezései és útmutatásai 
alapján - napiparancsban rendeli el. A fogadó pont szervezetét a 3. sz. 
rajz ábrázolja. 

Mint ahogy a bemutatott szervezeti sémából kitűnik, a ruház'ati szolgálat 
az újoncok fogadási folyamatában mintegy 60°/o-ban vesz részt. Ezért az a 
problematika valamivel részletesebb megtárgyalást igényel. Mi hát az egye~ 
pontok feladata és a ruházati szolgálatnak ebben mi a szerepe? 

Éjszakai pihenőszállás 

Az egységhez éjszaka érkező bevonulók pihentetésére szolgál. Az ezt a 
célt szolgáló helyiségben ágyneművel ellátott ágyaknak, törülközőknck és egy
szeri használatra elégséges szappanoknak kell lenni. Az alapvető berendezést 
zsámolyok és fogasok egészítik ki. 

Borbélyműhely 

A megfclclő~n felszerelt ezen helyiség a bevonulók ilyen irányú igényeinek 
a kielégítését szolgálja, amellett megismerteti velük az ezen szólgáltatás igény
bevételének az adott egységben vagy helyőrségben kialakult módját. 

Vetkőző- és polgári mhát csomagoló helyiség 

A bevonuló itt tornanadrágot és papucsot kap. A polgári ruha levetése 
után ezeket magára ölti. A levetett polgári ruhát papírba csomagolja, majd azt 
megcímzi, a családhoz való elküldés céljából. Az eszközök kiadása, valamint a 
polgári ruha becsomagolásában megfelelő segítségnyújtás az erre a célra kiren
delt és kellően kioktatott katonák feladata. Tevékenységüket az egység által 
kijelölt hivatásos tiszthelyettes felügyelete alatt végzik. A helyiséget spanyol
fallal, megfelelő mennyiségű asztallal, székkel, mérleggel, valamint csomagoló
papírral és zsineggel kell ellátni. Legyen még a helyiségben címzés-mintát és 
postai irányítószámokat tartalmazó füzet. 

Fürdő (mosdó) 

A fürdőben a bevonuló, egyszeri használatra törülközőt és szappant kap. 
Fürdés előtt leveti és a kijelölt kosárba dobja az előzetesen kapott tornanadrá
got. Fürdés után ugyancsak a szennyeskosárba dobja az elhasznált törülközőt. 
A megmaradt szappant az erre a célra kijelölt gyűjtődobozba teszi. Ezután is
mét kap tornanadrágot és azt felöltve az orvosi vizsgálatra kijelölt helyre megy. 

Orvosi vizs?,álat és antropometriai mértékvétel 

Az orvosi vizsgálat közben antropometriai mértékvételre kerül sor, mely
nek kapcsán a testmagasságot, a fej, a nyak és a mellkas kerületét, valamint a 
lábfej hosszát mérik. A kellően kioktatott egészségügyi, vagy erre. a célra ki
jelölt más katona, az adatokat az osztályozó bizottság által előzően kiadott 
információs kartonra vezeti. Ez a karton a továbbiakban a ruházat kiadásának 
alapjául szolgál. 
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Ruhakiosztás 

A bevonulás ruhabiztosítási folyamatának ez az egyik legfontosabb lánc
szeme. A bevonuló itt teljes kimenő- és gyakorlóruha-készletet kell, hogy kap
jon a kíegészítÖ' kellékekkel együtt. A ruházat elvitelét szolgáló málhazsákot is 
itt kell kapnia. A második rend gyakorlóruhát és a többi tartozékot az újonc 
az alegységben kapja meg. A ruhák gyors és helyes kiosztását az antropometriai 
adatokat tartalmazó információs karton segíti. A ruházatot a kellően kioktatott 
katonák segítségével jól képzett ruházati raktárkezelőknek kell kiadni. A kiadott 
ruhadarabok nem lehetnek deformáltak, gyűrődöttek. Amellett a jövendőbeli 
felhasználó igényeit is ki kell, hogy elégítsék, főleg azt véve figyelembe, hogy 
a szolgálat második évében a testalkat fejlődési változásokon megy át. Ezt a 
célt szolgáló helyiséget úgy kell berendezni, hogy az akasztós és a polcos ruha
darabok fajtájuk és méretük szerint elhelyezhetők legyenek. Az ellátószemélyzet 
jó munkájának a biztosítására a ruházat- és lábbeli méreteket tartalmazó táb· 
lázatnak is kéznél kell lennie. 

Az egyenruhák hozzáigazítása 

Az erre a célra kijelölt helyiségben megfelelő mennyiségű fogasnak, zsá
molynak, asztalnak, tükörnek, valamint a ruhamintákat ábrázoló képeknek kell 
lenni. A ruhák hozzáigazítását az alegységek tapasztalt törzsfőnökeinek kell irá
nyítani, akiket megfelelően kioktatott és eligazított rajparancsnokok segítenek. 
Ebben a helyiségben az újoncok - a rajparancsnokok segítségére és a minta
ábrákra támaszkodva - felvételezett ruháikat megigazítják. Előbb a kimenő-, 
majd a gyakorlóruhák kellő összeválogatását és kiigazítását az alegység törzs
főnöke személyesen ellenőrzi. Ha megállapítja, hogy a ruhadarabok nem illenek 
össze, az újoncot visszaküldi a vételező helyre, hogy ott a helyes méretű és 
fajtájú ruhadarabra való kicserélés megtörténjen. A ruhadarabok megfelelő ösz
szeválogatása és kiigazítása után az újoncot, gyakorlóruhában az alegységhez 
való elvezetés végett a váróhelyiségébe kell küldeni. 

Az alegységhez való elve.zetés váróhelyisége 

Itt gyülekeznek a bevonulók ahhoz, hogy őket az illetékes alegységhez 
vezessék. Ebben a helyiségben fogasokat, valamint kosarakat, vagy tartályokat 
(egy kosarat, vagy tartályt két főre) kell tartani, amelyek arra szolgálnak, hogy 
a kimenőruhákat gyűrődésmentesen lehessen az elhelyezési körletbe vinni. A 
várakozás helyén a rajparancsnokok kötelesek a bevonulóknak ismertetni a ki
menő- és gyakorlóruhák használati szabályait. 

Az újoncok asszimilálódása az alegységben 

Az alegység ruházati gazdálkodási tevékenységének, valamint ezen tevé
kenység által a katonák helyes külső megjelenésére gyakorolt hatásnak a további 
megismerése szempontjából, a katonaélet ezen szakasza ugyancsak igen fontos. 
Ebben az időszakban az újoncok meg kell, hogy ismerkedjenek a cikkek hasz
nálatára, megőrzésére, javítására és karbantartisára vonatkozó szabályokkal, 
meg kell, hogy ismerjék a különböző ruhadarabok, a rangjelzések és a kitünte
tések (jelvények) viselésének az előírásait, továbbá meg kell, hogy ismerjék az 
alegység szolgáltató bázisát - a gazdasigi helyiséget, a ruhatárt és a szárító
szobát, valamint meg kell, hogy értsék ezeknek a berendezéseknek a szerepét. 
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Az újoncok asszimilációja az alegységben a mintaszerűen berendezett elhe
lyezési körletek (szobák) bemutatásával kell, hogy elkezdődjék. Az alegység 
törzsfőnöke be kell, hogy mutassa az ágyak helyes bevetési módját, a személyi 
tárgyaknak az éjjeliszekrényekben való elhelyezését. Ebben az időszakban kell 
az újoncokat kioktatni a berendezés különböző változatainak alkalmazási lehe
tőségeire. 

A soron következő tevékenység az újoncok megismertetése az alábbiakra 
vonatkozó szabályokkal: 

- a ruhadarabok megjelölése az alegység és a felhasználó személyi jelzé
seivel; 

- az alegység gazdasági helyiségeinek a használata; 
- az alegység ruhatárának munkarendje, a ruhák átvétele, megőrzése és 

kiadása tekintetében ; 
- a ruhaszárító helyiség igénybevétele. 

E témaköröket illető oktatásokat az újoncokkal gyakorlati foglalkozások 
formájában - ugyancsak az alegység törzsfőnöke tartja. Ezenkívül, gyakorlati 
módon és az alegység-raktárnok szolgálatvezető részvételével az alegység törzs
főnöke az újoncokkal köteles megismertetni az egység ruházati raktárának 
igénybevételével kapcsolatos teendőket és szabályokat. 

Az újoncok asszimilálódásának a folyamata az alegység gazdasági funk
ciójával való megismerkedésével nem ér véget. Az alegység parancsnoki, poli
tikai és gazdasági apparátusának a beilleszkedéssel, a felügyelet gyakorlásával, 
a szabályzatoknak és előírásoknak az ezen a vezetési szinten kötelező rendel
kezései megkövetelésével kapcsolatban további feladatai is vannak. 

* 
Ebben a cikkben érintett kérdések a problematika egyik részletét képezi, 

annak a bemutatónak, amelyet a Sziléziai Katonai Kerület egyik harckocsi
alegysége szervezett a múlt esztendőben, a Lengyel Néphadsereg hadtápszolgá
lat vezetői számára bemutatott gazdasági tárgyú gyakorlaton. 

A közölt anyag célja az újoncok fogadása, a ruházati ellátás, valamint a 
megfelelő külső megjelenés biztosítása terén szerzett és általánosított tapasztala
tokat, eljárási módszereket és formákat elterjeszteni. Rámutat egyúttal a felelős 
beosztású személyek által a ruházat felhasználójára gyakorolt hatásoknak a 
kölcsönös összefüggéseire, valamint alegység szinten néhány optimális gazdasági 
megoldásra. 
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